
Schulverband Müssen 
Der Vorsitzende des Schulverbandes Müssen 

Niederschrift 

über die Sitzung des Schulverbandes Müssen am Mittwoch, den 04.07.2018; 
Grundschule Müssen, Zum Sportplatz 2, 21516 Müssen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 19:35 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Schulverbandsvorsteher 
Flint, Detlef  

Bürgermeister 
Borchers, Jürgen  
Brüggmann, Helmut Dr.  
Dehr, Detlef  
Stich, Thomas  

Gemeindevertreterin 
Rothe, Jacqueline  

Gemeindevertreter 
Kaiser, Marcel  
Wittkamp, Henning  
Zöftig, Folker  

Schulleitung 
Schmiedl, Sandra   

Koordinatorin der Offenen Ganztagsschule 
Dohrmann, Corinna   

stellv. Schulleiterin 
Pleus, Walburga   

Schulverband Müssen 
Schmidt, Astrid  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Biester, Annegret  

Gemeindevertreter 
Wobbe, Dirk Dr.  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der neugewählten Mitglieder und der Beschlussfähigkeit der Versammlung 
 
 

 

3)  Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Sitzungsleitung 
 
 

 

5)  Wahl des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulverbandsvorsteher) 
 
 

 

6)  Ernennung und Vereidigung des Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

7)  Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
 
 

 

8)  Wahl des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

10)  Wahl des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder des Rechnungs- und Prüfungsausschusses 
 
 

 

13)  Wahl des Vorsitzenden und des stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungs- und 
Prüfungsausschusses 

 
 

 

14)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

15)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

16)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Herr Riewesell eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Frau Biester 
kann heute nicht anwesend sein. Ebenso ist Herr Dr. Wobbe für die heutige Sit-
zung entschuldigt. Für ihn nimmt sein Vertreter Herr Kaiser teil. Herr Riewesell 
stellt fest, dass die Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind.  
 

  
2) Feststellung der neugewählten Mitglieder und der Beschlussfähigkeit der 

Versammlung 
  

Herr Riewesell bittet die Anwesenden sich kurz vorzustellen. Dieser Bitte kom-
men alle nach. Die Beschlussfähigkeit der Schulverbandsversammlung wird 
durch Herrn Riewesell festgestellt.  
 

  
3) Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern 
  

Von den ausgeschiedenen Mitgliedern des Schulverbandes Müssen ist lediglich 
Herr Brockmöller anwesend. Er erhält eine Dankesurkunde und ein Geschenk 
von Herrn Riewesell überreicht. Die Verabschiedung der anderen ausgeschiede-
nen Mitglieder wird in einem geeigneten Rahmen nachgeholt.  
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Sitzungsleitung 
  

Herr Riewesell stellt Herrn Dr. Brüggmann als ältestes Mitglied der Schulver-
bandsversammlung fest und übergibt ihm die Sitzungsleitung. 
 

  
5) Wahl des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulverbandsvorsteher) 
  

Herr Dehr schlägt Herrn Detlef Flint als Schulverbandsvorsteher vor. Herr 
Brüggmann fragt, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Dieses ist nicht der 
Fall.  
 
Beschluss    
Die Schulverbandsversammlung wählt Herrn Detlef Flint zum Vorsitzenden des 
Schulverbandes. 
 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  



6) Ernennung und Vereidigung des Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Dr. Brüggmann ernennt Herrn Flint zum Schulverbandsvorsitzenden, nimmt 
die Vereidigung vor und führt ihn in sein Amt ein.  
 
Herr Flint möchte diesen Zeitpunkt nutzen, um  Herr Riewesell für die hervorra-
gende Arbeit als Schulverbandsvorsteher zu danken. Er hinterlässt große Fuß-
stapfen, die Herr Flint versuchen wird, zu füllen. Er wird versuchen, den Schul-
verband im Sinne von Herrn Riewesell weiterzuführen.  
 

  
7) Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
  

Da es keine wählbaren Bürger in der Schulverbandsversammlung gibt, kann die-
ser Tagesordnungspunkt entfallen.  
 

  
8) Wahl des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Borchers schlägt Herrn Wittkamp zum 1. Stellvertretenden Schulverbands-
vorsteher vor.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Henning Wittkamp zum 1. Stellvertreten-
den Schulverbandsvorsteher. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
9) Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

hers 
  

Herr Flint ernennt Herrn Wittkamp zum 1. stellvertretenden Schulverbandsvorste-
her, vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein.  
 

  
10) Wahl des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Borchers schlägt Herrn Stich als 2. stellvertretenden Schulverbandsvorste-
her vor.  
 
Beschluss   
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Stich zum 2. Stellvertretenden Schulver-
bandsvorsteher. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 



   
  
11) Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

hers 
  

Herr Flint ernennt Herrn Stich zum 2. stellvertretenden Schulverbandsvorsteher, 
vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein.  
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder des Rechnungs- und Prüfungsausschusses 
  

Es wird vorgeschlagen, folgende Mitglieder für den Rechnungs- und Prüfungs-
ausschuss des Schulverbandes Müssen zu wählen: 
 

Name 
Jürgen Borchers 

Dr. Helmut Brüggmann 
Jacqueline Rothe 

 
Beschluss    
Der Schulverband Müssen beschließt, die Vorgeschlagenen zu Mitgliedern des 
Rechnungs- und Prüfungsausschusses zu wählen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
13) Wahl des Vorsitzenden und des stellvertretenden Vorsitzenden des Rech-

nungs- und Prüfungsausschusses 
  

Herr Borchers wird als Vorsitzender und Herr Dr. Brüggmann als stellvertretender 
Vorsitzender des Rechnungs- und Prüfungsausschusses vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Borchers zum Vorsitzenden und Herrn Dr. 
Brüggmann zum stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungs- und Prüfungs-
ausschusses. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
14) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Die Niederschrift der letzten Schulverbandsversammlung ist allen alten Vertretern 
des Schulverbandes Müssen zugegangen. Es gibt keine Einwände gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018.  
 



  
15) Einwohnerfragestunde 
  

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.  
 

  
16) Verschiedenes 
  

Herr Riewesell möchte den Schulverbandsmitgliedern für die gute und vertrau-
ensvolle Zusammenarbeit der letzten 15 Jahre danken. Die Unterstützung hat er 
sehr genossen. Auch wenn es manches Mal harte Entscheidungen zu fällen gab, 
haben die Schulverbandsgemeinden immer einen guten Umgang miteinander 
gepflegt und sind einen guten gemeinsamen Weg für die Grundschule Müssen 
gegangen. 
Dieses möchte er auch zum Anlass nehmen, um die Endkosten für den Anbau 
von vier Klassenräumen und einer Mensa vorzustellen. In Summe wurden von 
den erwarteten ca 1.120.000 €, die für als Gesamtkosten geschätzt wurden, le-
diglich 959.225,10 € verausgabt. Dieses war eine große Kosteneinsparung, wel-
che vor allem in den Baukosten zu verzeichnen waren. Die Gesamtkostenüber-
sicht ist diesem Protokoll beigefügt. 
Gleichzeitig möchte er der Schulleitung mit auf den Weg geben, dass diese Schu-
le weiterhin nur fröhliche Zeiten beschert werden mögen und Kinderlachen immer 
in den Räumlichkeiten der Schule gehört werden soll. 
 
Herr Stich übernimmt das Wort und spricht seinen Dank für die sehr gute und 
offene Zusammenarbeit aus. Es gab sicherlich immer mal Zeiten, in denen man 
nicht sofort einer Meinung war, aber auch dieses wurde überstanden und man 
konnte immer gute Kompromisse finden. Um diesen Dankesworten auch Taten 
folgen zu lassen, lädt Herr Stich Herrn Riewesell mit seiner Frau zusammen zum 
Oktoberfest in Groß Pampau ein.  
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Detlef Flint Nadine Frömter 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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